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EXERCÍCIO 2 – RESOLUÇÃO
EMPRESA FITA


PROGRAMA DE PRODUÇÃO – Produto A

	 
	1º Semestre
	2º Semestre
	Total

	Inv. Inicial
	2.000
	1.000
	2.000

	Produção
	14.000
	12.250
	26.250

	Vendas
	15.000
	12.000
	27.000

	Inv. Finais
	1.000
	1.250
	1.250


  






1ºSem.	 I.F.= 12.000 / 6 / 2 = 1.000			
2º Sem	 I.F. = 15.000 / 6 / 2 = 1.250



PROGRAMA DE PRODUÇÃO - Semiproduto A1

	 
	1º Semestre
	2º Semestre
	Total

	Inv. Inicial
	3.000
	3.500
	3.000

	Produção
	42.500
	36.312,5
	78.812,5

	Consumos
	42.000
	36.750
	78.750

	Inv. Finais
	3.500
	3062,5
	3062,5



Consumos = 3 x Produção A

1º Sem. IF = 42.000 / 6 / 2 = 3.500
2º Sem IF = 36750 / 6 / 2 = 3.062,5


PROGRAMA DE PRODUÇÃO – Sub Produto
	 
	1º Semestre
	2º Semestre
	Total

	Inv. Inicial
	0
	0
	0

	Produção
	2125
	1815,63
	3940,63

	Vendas
	2125
	1815,63
	3940,63

	Inv. Finais
	0
	0
	0







PROGRAMA DE COMPRAS

	 
	1º Semestre
	2º Semestre
	Total

	Inv. Inicial
	30.000
	25.000
	30.000

	Compras
	80.000
	80.000
	160.000

	Consumos
	85.000
	72.625
	157.625

	Inv. Finais
	25.000
	32.375
	32.375



Consumos = 2 x Produção Semiproduto A1
2º Sem: IF= 30.000 + 2.375 = 32.375

Valores para Balanço

	Descrição
	Valor (€) 
	Cálculos auxiliares

	Clientes
	1.476.000€
	12.000 / 6 x 300 x 1,23 x 2

	Fornecedores de matérias
	246.000€
	80.000 x 15 x 1,23 / 6

	Estado	
	187.447,9€
	23.750 + 21.000 + 142.697,9

	Stock de produtos acabados
	312.500€
	1.250 x 250

	Stock de produtos intermédios
	223.562,5€
	3.062,5 x 73

	Stock de matérias
	485.625 €
	32.375 x 15 3

	Empréstimo M/L Prazo
	200.000€
	

	Juros
	17.000€
	4.000 + 9.000 + 4.000




Estado
Enc. Patronais 	50.000 x 0,2375 x 2 = 23.750€
Enc. Trabalhadores 	50.000 x 0,21 x 2 = 21.000€
IVA 			570.791,8 / 6 x 1,5 = 142.697,9€

	 
	2ºSEM
	

	IVA Liquidado
	846.791,8
	12.000 x 300 x 0,23 + 1.815,63 x 45 x 0,23  

	IVA Dedutível
	276.000
	80.000 x 15 x 0,23

	IVA a pagar 
	570.791,8
	


Apuramento do IVA







CIPA unitário
CIPA unitário previsto de A1 = 2 x 15 + 3 x 15 – 0,05 x 40 = 73€ / ton
CIPA unitário previsto de A = 3 x 73 + 1 x 25 + 1 x 6 = 250€ / ton


Demonstração de resultados previsional

	Descrição
	Produto A
	Subproduto S
	Total

	Vendas
	8.100.000
	177.328,125
	8.277.328,125

	Custo das vendas
	6.750.000
	157.625
	6.907.625

	Res. Bruto
	1.350.000
	19.703,125
	1.369.703,125

	Custos não industriais
	
	
	

	Variáveis 
	405.000
	19.703,125
	424.703,125

	Fixos
	
	
	504.000

	Res. Operacional
	
	
	  441.000




Vendas
A = 27.000 x 300
S = 78.812,5 x 0,05 x (40 + 5) 

CIPV
A 250 x 27.000
S 40 x 78 812,5 x 0,05

Custos distribuição
A = 8.100.000 x 0,05
S = 5 x 78 812,5 x 0,05

Custos não industriais
Pessoal 50.000 x 14 x 1,2375 x 0,4 + 93.750 x 0,4 = 384.000€ 
Outros							120.000€
Total							504.000€


 Empréstimo de Médio Longo Prazo

	 
	01-03-2009
	01-09-2009
	01-03-2010
	01-09-2010
	01-03-2011
	01-09-2011
	01-03-2012
	01-09-2012
	01-03-2013
	01-09-2013

	C. início
	1.000.000 €
	900.000 €
	800.000 €
	700.000 €
	600.000 €
	500.000 €
	400.000 €
	300.000 €
	200.000 €
	100.000 €

	Amort.
	100.000 €
	100.000 €
	100.000 €
	100.000 €
	100.000 €
	100.000 €
	100.000 €
	100.000 €
	100.000 €
	100.000 €

	Juros
	30.000 €
	27.000 €
	24.000 €
	21.000 €
	18.000 €
	15.000 €
	12.000 €
	9.000 €
	6.000 €
	3.000 €

	Cap. Fim
	900.000 €
	800.000 €
	700.000 €
	600.000 €
	500.000 €
	400.000 €
	300.000 €
	200.000 €
	100.000 €
	0 €




· Orçamento Financeiro
	
	1º Semestre
	2º Semestre
	Total

	Amortização
	100.000
	100.000
	200.000

	Juros
	12.000
	9.000
	21.000


Juros
1º Sem 400.000 x 0,06 / 2 =12.000€
2º Sem 300.000 x 0,06 / 2 = 9.000€

· DR previsional
Juros 1/1/12 a 1/3/12 = 	12.000 / 6 x 2 = 4.000€
Juros 1/3/12 a 1/9/12 =			   9.000€
Juros 1/9/12 a 31/12/12 = 	6.000 / 6 x 4 =   4.000€
Gastos Financeiros = 17.000€

· Balanço
Empréstimo de M/L Prazo = 200.000€
Acréscimo de gastos = 4.000€ = 200000x6% x 4/12 – (juros de 1/9/2012 a 31/12/2012)
EXERCÍCIO 3 – RESOLUÇÃO
EMPRESA PRODX 

	Programa de compras
	1º SEM
	2º SEM
	TOTAL

	Inventário inicial
	60
	42
	60

	Compras
	450
	450
	900

	Consumo
	468
	468
	936

	Inventário final
	42
	24
	24

	
	
	
	

	Programa de produção 
	1º SEM
	2º SEM
	TOTAL

	Inventário inicial
	30
	30
	30

	Produção
	410
	410
	820

	Vendas
	410
	420
	830

	Inventário final
	30
	20
	20




	Orçamento de tesouraria

	 
	1º SEM
	2º SEM
	TOTAL
	BALANÇO
	PMP/PMR

	1. Recebimentos
	 
	 
	 
	 
	 

	Vendas
	420.250  
	514.550  
	934.800  
	86.100  
	30 d

	 Retenção na Fonte
	 18.375
	 18.375
	 36.750
	 0
	 

	
	
	
	
	
	

	TOTAL RECEBIMENTOS
	438.625  
	532.925  
	971.550  
	 
	 

	2. Pagamentos
	 
	 
	 
	 
	 

	Compras
	184.500  
	276.750  
	461.250  
	92.250  
	60 d

	IVA
	31.912,5
	44.275  
	76.187,5  
	11.212,5  
	45 d

	Ordenados
	75.000
	75.000
	150.000
	0
	

	SF + SN
	12.500
	12.500
	25.000
	0
	

	Enc. dos Trabalhadores
	13.125
	21.000
	34.125
	2.625
	30 d

	Enc. Sociais
	14.843,75
	23.750
	38.593,75
	2.968,75
	30 d

	Custos de Transformação
	9.900
	10.800
	20.700  
	900
	15 d

	Outros custos com pessoal
	23.437,5
	-
	23.437,5
	
	

	TOTAL PAGAMENTOS
	365.218,75
	464.075
	829.293,75
	 
	 

	SALDO DE TESOURARIA
(1-2)
	73.406,25
	68.850  
	142.256,25  
	 
	 




Cálculos auxiliares para o orçamento de tesouraria:
	
Vendas
	
	
	
	

	1º SEM
	((1000 x 410 x 1,23)/6) x 5
	
	

	2º SEM
	((1000 x 410 x 1,23)/6)+((1000 x 420 x 1,23)/6) x 5

	BALANÇO
	((1000 x 420 x 1,23)/6
	
	

	
	
	
	
	

	Compras
	
	
	
	

	1º SEM
	((500 x 450 x 1,23)/6) x 4
	
	

	2º SEM
	((500 x 450 x 1,23)/6) x 2+((500 x 450 x 1,23)/6) x 4

	BALANÇO
	((500 x 450 x 1,23)/6) x 2
	
	




	IVA
	
	
	
	

	 
	1º SEM
	2º SEM
	
	

	Liquidado
	94.300  
	96.600  
	
	

	Dedutível
	51.750  
	51.750  
	
	

	IVA a Pagar 
	42.550
	44.850
	
	

	Liquidado 
	
	
	
	

	1º SEM
	1000 x 410 x 0,23
	
	

	2º SEM
	1000*420*0,23
	
	

	
	
	
	
	

	Dedutível
	
	
	
	

	1º SEM
	500 x 450 x 0,23
	
	

	2º SEM
	500 x 450 x 0,23
	
	

	
	
	
	
	

	1º SEM
	(42.550/6) x 4,5
	
	

	2º SEM
	(42.550/6) x 1,5+(44.850/6) x 4,5
	

	BALANÇO
	(44.850/6) x 1,5
	
	

	Encargo dos Trabalhadores 
	
	
	
	

	1º SEM
	12.500 x 5 x 0,21
	
	
	

	2º SEM
	12.500 x 8 x 0,21
	

	BALANÇO
	12.500 x 8 x 0,21
	
	
	

	Encargos Sociais
	
	
	

	1º SEM
	12.500 x 5 x 0,2375
	
	
	

	2º SEM
	12.500 x 8 x 0,2375
	
	

	BALANÇO
	12.500 x 1 x 0,2375
	
	

	Ret. Na Fonte
1º SEM
	12.500 x 7 x 0,21
	
	

	2º SEM
	12.500 x 7 x 0,21
	
	




Custos de transformação no OT = custos de transformação totais – depreciações – custos com pessoal = 7.200 Hm x 41 – 2.800 x 12 – (12.500 x 12 x 1,6) = 21.600 €
Pagamentos no 1º semestre = 21.600/2 /6 x 5,5 = 9.900 
Pagamentos no 2º semestre = 21.600/2 = 10.800 €
Valor para Balanço = 21.600/24 = 900 €


Outros encargos com pessoal:
12.500 x 12 x 1,6 – 12.500 x 14 x 1, 2375 = 23.437,5




	Orçamento Financeiro

	 
	1º SEM
	2º SEM
	TOTAL

	ORIGENS FUNDOS
	 
	 
	 

	Disponibilidades iniciais
	12.500  
	15.000  
	12.500  

	Saldos + OT
	73.406,25
	68.850  
	142.256,25

	Empréstimos CP
	33.093,75
	-
	33.093,75

	 
	 
	 
	 

	TOTAL ORIGENS
	119.000  
	83.850  
	187.850  

	APLICAÇÕES FUNDOS
	 
	 
	 

	Disponibilidades finais
	15.000  
	15.000  
	15.000  

	Saldos - OT
	-
	-
	-

	Juros de empréstimo MLP
	4.000  
	-
	4.000

	Reembolsos Emp. MLP
	100.000  
	-
	100.000  

	Aplicações
	-
	34.928,91
	34.928,91

	Reembolso Emp .CP
	 
	33.093,75  
	33.093,75

	Juros Emp. CP
	
	827,34
	827,34

	TOTAL DE APLICAÇÕES
	119.000  
	83.850  
	187.850




	Juros do empréstimo M/LP
	(100.000*4%)
	4.000

	Juros do empréstimo CP
	(33.093,75  *(5%/2))
	827,34

	
	
	








	
	
	
	

	Cálculo do CIPA = MD + CT
	

	MD
	468000 = 468 ton x 2 x 500€
	

	CT
	295.200
	

	CIP = CIPA
	763.000
	

	CIPA unit
	763.000/820
	

	CIPA unit
	930,7
	

	
Custos de Transformação = 
	7.200 Hm x 41 € = 295.200 
	

	Demonstração de Resultados

	Vendas
	830*1000
	830.000  

	CIPV
	830* 930,73
	772.481

	Resultado Bruto
	
	57.519

	Rendimentos financeiros
	34.928,91*(1,5%/2)
	261,97

	Gastos Financeiros
	4.000/4 + 827,34
	1.827,34

	Resultado Corrente
	 
	55.953,63  








EXERCÍCIO 4 – RESOLUÇÃO
EMPRESA MARVE 

Programas de stocks de produtos acabados

	Produto BETA
	U.F.
	1º Semestre
	2º Semestre
	Total

	Inventários Iniciais
	Unid.
	2.250
	(4) 4.250
	2.250

	Produção
	Unid.
	(3) 12.000
	(3) 12.000
	 (2) 24.000

	Vendas
	Unid.
	10.000
	 (5) 12.500
	 (1) 22.500

	Inventários Finais
	Unid.
	(4) 4.250
	3.750
	3.750



(1) = (3750/2) x 12 = 22,500
(2) = 22.500 + 3.750 – 2.250 = 24.000
(3) = 24.000/2 = 12.000
(4) = 2.250 + 12.000 – 10.000 = 4.250 
(5) = 4.250 + 12.000 – 3.750 = 12.500 ou 22.500 – 10.000 = 12.500





2. Orçamento de Tesouraria

	Descrição
	1º Semestre
	2º Semestre
	Total
	Valores p/ Balanço

	1. Recebimentos
1.1 Do ano anterior
1.2 Do Ano N
- De Vendas
- De Retenções
	
          140.643

540.000

16.170 (2)
	
28.085

855.000 (1)

16.170 (2)
	

1.395.000
	

225.000

	Total (1)
	696.813
	899.255
	
	

	2. Pagamentos
2.1 Do ano anterior
2.2 Do Ano N
      Compras	
      Ordenados
      Sub férias + sub Natal
      Encargos sociais
      Enc dos trabalhadores
      CT variáveis
     IVA a pagar
	
73.850,5



420.000 (3)

66.000 (5)

11.000 (6)

25.712,5

11.550 (8)

36.000

27.000
	
90.000



504.000

66.000 (5)

11.000 (6)

20.900 (7)

18.480

36.000

58.500
	




924.000









72.000
	




84.000 (4)





2.612,5

2.310

-

16.500 (9) 

	Total (2)
	671.113
	804.880
	
	

	Saldos de Tesouraria
	+ 25.700
	94.375
	
	



(1) = (540.000/4,5) x 1,5 + (225.000/1,5)x 4,5 = 855.000 € 
(2) = 2.310/0,21 = 11.000 (valor mensal dos ordenados); 11.000 x 0,21 x 7 = 16.170 € em cada semestre
(3) = (504.000/6)x 5 = 420.000 €
(4) = 504.00/6 = 84.000 €
(5) = 11.000 x 6 = 66.000 €
(6) = 11.000 € por semestre
(7) = 11.000 x 0,2375 x 8 meses = 20.900 €	
(8) = 11.000 x 0,21 x 5 meses = 11.550 €
(9) = IVA liquidado 2º semestre = (900.000/1,2) x 0,2 = 150.000 €; IVA dedutível 2º semestre = (504.000/1,2) x 0,2 =84.000 €; IVA a pagar relativo ao 2º semestre = 150.000 – 84.000 = 66.000 €; Valor para balanço = (66.000/6) x 1,5 = 16.500 €

3. Orçamento Financeiro

	Descrição
	1º Semestre
	2º Semestre
	Total

	1.Origens de Fundos
Disponibilidades Iniciais
Saldo de Tesouraria (+)
Linha de crédito
Juros de Aplicações de Tesouraria
Venda de Aplicações de Tesouraria
	
 (5) 90.000
25.700

	
 (5) 100.000
94.375
54.768(4)
157 (3)
15.700
	
90.000
120.075
54.768
157
15.700

	Total (1)
	115.700
	265.000
	280.700

	2.Aplicações de fundos
Disponibilidade Finais
Saldo de Tesouraria (-)
Reembolso do Empréstimo MLP
Juros do Empréstimo MLP
Aplicações de Tesouraria
	
100.000



15.700 (1)
	
(5) 100.000

150.000
15.000 (2)
	
100.000

150.000
15.000
15.700

	Total (2)
	115.700
	265.000
	280.700


 
(1) 90.000 + 25.700 – 100.000 = 15.700 €
(2) Valor em dívida = 150.000 x 2 X 0,05 = 15.000 €
(3) = (15.700 x 0,02) /2 = 157
(4) 265.000 – 100.000 – 94.375 – 157 -15.700 = 54.768 €
(5) O valor da última coluna corresponde ao inicial, e não ao acumulado, o mesmo acontece para as Disponibilidades Finais, mas com o sentido inverso.


4. Demonstração de Resultados previsional

	Descrição

	Produto BETA

	Vendas
	1.350.000 (1)

	Custo das vendas
	866.250 (2)

	Subtotal
	483.750

	CINI
	403.225 (3)

	Resultado Bruto
	80.525

	Gastos não industriais 
	50.000 (4)

	R. Operacional
	30.525

	Rendimentos Financeiros
	157(5)

	Gastos de financiamento
	14.690,72(6)

	RAI
	15.991,28



(1) = (1.395.000 + 225.000) /1,2 = 1.350.000 €

(2) C. Vendas:

CIP = MP cons + CT variáveis 
MP cons = (924.000 + 84.000) /1,2 + 30.000 – 97.380 = 840.000 + 30.000 – 18.000 = 852.000 €
CIP Un = (852.000 + 72.000)/ 24.000 unid =  38,5 €/uni
CIPV = 22.500 unid x 38,5 = 866.250 €

(3) CINI = Depreciações + custos com pessoal = (250.000 – 50.000) + (11.000 x 14 x 1,2375+ 12.650) = 403.225 

(4) Depreciações não industriais

(5) Juros das Aplicações de Tesouraria

(6) Juros EMP MLP: [(300.000 x 0,05)/ 12 ]x 8 meses +  (150.000 x 0,05) 12 x 4= 12.500 €; Juros da linha de crédito = [ (54.786 x 0,08)/12] x 6 = 2.190,72 €

EXERCÍCIO 5 – RESLUÇÃO
EMPRESA OLIVEST

a) Mapa dos custos das secções principais

	Descrição
	UF
	S1 2.310 Hh
	S2 3.200 Hm

	
	
	Q
	V
	Q
	V

	1. C. Directos
	
	
	
	
	

	     Variáveis
	
	
	3.696
	
	7.520

	       Fixos
	
	
	7.209
	
	10.680

	Total (1)
	
	
	10.905
	
	18.200

	2. Reembolsos
	
	
	
	
	

	  S3
	
	
	1.800
	
	4.200

	3. C. Total
	
	
	12705
	
	22.400

	UO
	
	
	5,5
	
	7




b) Mapa dos custos de produção

	Descrição
	UF
	C.  Unit.
	X – 700 tons
	Y – 800 tons

	
	
	
	Q
	V
	Q
	V

	1. Matérias
	
	
	
	
	
	

	M1
	ton
	10
	1050
	10.500
	-
	-

	M2
	ton
	12
	-
	-
	1080
	12.960

	Total (1)
	
	
	
	10.500
	
	12.960

	2. C.T.
	
	
	
	
	
	

	S1
	Hh
	5
	2310
	11.550
	-
	-

	S2
	Hm
	7,5
	-
	-
	3.200
	24.000

	APA
	ton
	2
	700
	1.400
	800
	1.600

	Total (2)
	
	
	
	12.950
	
	25.600

	3. CIP
	
	
	
	23.450
	
	38.560

	4. Sub produto S
	
	10
	105
	(1.050)
	
	-

	5. CIPA
	
	
	
	22.400
	
	38.560

	6. CIPA unit
	
	
	
	32
	
	48,2




c) Demonstração dos resultados
	Descrição
	X
	Y
	S
	Total

	Vendas
	28.000
	52.000
	1.260
	81.260

	CIPV
	21.000
	40.000
	1.050
	62.050

	Sub total
	7.000
	12.000
	210
	19.210

	CINI
	
	
	
	140

	R. Bruto
	
	
	
	19.070


Vendas (X): 700 x 40 = 28.000
Vendas (Y): 800 x 65 = 52.000
Vendas (S): 105 x 12 = 1.260

CIPV (X): 700 x 30 = 21.000
CIPV (Y): 800 x 50 = 40.000
CIPV (S): 105 x 10 = 1.050

Desvios contabilísticos:
Compras:
M1: 1.200 tons (10,5 – 10) = 600 (D)
M2: 1.400 ton (11,5 – 12) = 700 (F)		100 (F)
Secções:
S1: 2310 Hh (5,5 – 5) = 1.155 (D)
S2: 3.200 Hm (7 – 7,5) = 1600 (F)
S3: 6.500 – 72.000/12 = 500 (D)
APA: 1.500 (3.225/1.500 – 40.000/20.000) = 225 (D)	280 (D)
Fabricação:
X: 700 tons (32- 30) = 1.400 (D)
Y: 800 tons (48,2 – 50) = 1.440 (F)			40 (F)
CINI = -100 + 280 – 40 = 140 €


EXERCÍCIO 6 – RESOLUÇÃO
EMPRESA GHI

	Descrição
	C.unit
	S1 – 2.250 Hm
	S2 – 3.182 Hm
	S3 – 2.130 Hm

	
	
	Q
	V
	Q
	V
	Q
	V

	1. Custos directos
	
	
	
	
	
	
	

	Variáveis
	
	
	2.300
	
	3.820
	
	4.390

	Fixos
	
	
	5.850
	
	6.000
	
	2.200

	Total (1)
	
	
	8.150
	
	9.820
	
	6.590

	2. Reembolsos
	
	
	
	
	
	
	

	S3
	3,0
	1.180
	3.540
	950
	2.850
	
	-

	3. Custo total
	
	
	11.690
	
	12.670
	
	6.590

	UO
	
	
	5,1956
	
	3.9818
	
	3,094





	Descrição
	C.unit
(€)
	X – 720 unidades
	Y – 860 unidades

	
	
	Q
	V
	Q
	V

	1 Matérias
	
	
	
	
	

	M1
	11,00
	1.080
	11.880
	-
	-

	M2
	12,50
	-
	-
	1.161
	14512,5

	Total (1)
	
	
	11.880
	
	14.512,5

	2 CT
	
	
	
	
	

	S1
	5,00
	2.250
	11.250
	-
	-

	S2
	4,00
	-
	-
	3.182
	12.728

	Total (2)
	
	
	11.250
	
	12.728

	3. CIP
	
	
	23.130
	
	27.240,5

	4.CIPA unitário
	
	
	32,125
	
	31,675




Desvios Contabilísticos do Período

	Compras             

	· M1 – 1.200 * (11,2 – 11,0) = + 240

	· M2 – 1.400 * (12,0 – 12,5) = - 700

	· Total                                       - 460

	

	Secções

	· S1 – 11.690 – 11.250 = + 440

	· S2 – 12.670 – 12.728 = -   58

	· S3 – 6.590 – 6.390 =     + 200

	· Total                              + 582

	

	Fabricação

	· Produto X – 23.130 – 720 * 33,06 = -    673,2

	· Produto Y – 27240,5 – 860 * 34,5 = - 2.429,5

	· Total                                                  - 3.102,7

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	




EXERCÍCIO 7- RESOLUÇÃO
Empresa CASO 

Mapa dos custos das secções

	Descrição
	UF
	C unit
	S1
6.250 Hm
	S2
1.600 Hh
	S4
1.000 Hh

	
	
	
	Q
	V
	Q
	V
	Q
	V

	1. C. Directos
	
	
	
	
	
	
	
	

	 Variáveis
	
	
	
	250.250
	
	87.200
	
	9.500

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2. Reembolsos
	Hh
	10
	600
	6.000
	400
	4.000
	
	-

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3. C. Total
	
	
	
	256.250
	
	91.200
	
	9.500

	UO
	
	
	
	41
	
	57
	
	9,5

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	



D. Secções
S1  6.250 Hm x (41 – 40 ) =6.250 (D)
S2  1.600 Hh x (57 – 55 )= 3.200 (D)
S4  1.000 Hh x (9,5 – 10 )= -500 (F)	8.950 ((D)



Mapa dos Custos de Produção

	Descrição
	UF
	C unit
	SP A1
3.000 ton
	Prod A1
1.000 ton

	
	
	
	
	
	
	

	1. MP
	
	
	
	
	
	

	M1
	
	25
	8.400
	210.000
	
	

	SPA1
	
	155
	
	
	2.600
	403.000

	Toal (1)
	
	
	
	210.000
	
	403.000

	2. CT
	
	
	
	
	
	

	S1
	
	40
	6.250
	250.000
	
	

	S2
	
	55
	
	
	1.600
	88.000

	Total (2)
	
	
	
	250.000
	
	88.000

	3. CIP
	
	
	
	460.000
	
	491.000

	CIP unit
	
	
	
	153,333
	
	491

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	



CIP uni B de A1= 25 x 3 + 40 x 2 = 155 €/ton

CIP uni B de A= 2,5 x 155+ 1,5x 55 = 470€/ton

Desvio de fabricação:

SP A1 = 3.000 ( 153,333 -155) = - 5.000 (F)
PA = 1.000 ( 491 – 470) = 21.000 (D) 	16.000 (D)

Demonstração dos resultados por funções


	Descrição
	PA
	

	Vendas
	675.000
	900 x 750

	Custo das vendas
	423.000
	900 x 470

	Sub total
	252.000
	

	CINI
	132.950
	*

	Res. Bruto
	119.050
	




CINI = C. Fixos industriais + Desvios = 135.000 – 2.050 = 132.950 €

C. Fixos industriais 50.000+30.000+55.000 = 135.000 €

Desvios = D. Compras + D. Secções + D. Fabricação =- 27.000+ 8.950+ 16.000 = -2.050 

D. Compras = 9.000 (22-25) = - 27.000 (F)



EXERCÍCIO 8 – RESOLUÇÃO
Empresa CERTA



1. CIPA unit b do produto ALFA

CIPA unit b = 1,6 x pb + 0,6 x uob = 1,6 x 35 + 0,6 x 90 = 110 €/ton

-1.500 = 1,5 x 1.000 tons (34 – pb)  pb = 35 €/ton

- 2.500 = 0,5 x 1.000 tons (85 – uob)  uob = 90 €/Hm



2. Análise do Desvio de fabricação

D. Total = 1.000 tons (CIPA Unit r – 110) = 1.000 tons (97,5 – 110) = 12.500 (F) 

CIPA unt r = 1,5 x 35 + 0,5 x 90 = 97,5 €/ton

Desvio de Rendimento = 1.000 tons x 35 (1,5 – 1,6) = 3.500 (F)

Desvio de Eficiência = 1.000 tons x 90 (0,5 – 0,6) = 9.000 (F)






3. Análise do desvio das vendas e do custo das vendas


 Qr = 88.000/ 110€ = 800 tons
 Pr = 160.000€/800 tons = 200€/ton

Qp = 82.500/ 110€ = 750 tons

Vendas orçamentadas = 160.000 – 25.000 = 135.000 €
Pb = 135.000€/750 tons = 180€/ton

Desvio de quantidades vendidas = 180 (800 – 750) = 9.000 (F)
Desvio de preços de venda = 800 tons (200 – 180) = 16.000 (F)

Desvio do custo das vendas = 110 (800 – 750) = 5.500 €




EXERCÍCIO  9 – RESOLUÇÃO
EMPRESA KULE

1. Desvio Total da Secção 2 

Dt = 190 x ([22.000 + 12.000 + (100 x 40)] / 190 – 180) = 190 x (200 – 180) = 3.800

2. Análise do Desvio Total da Secção 2, calculando o Desvio de Orçamento e o Desvio de Actividade 

GO = (12.000 + 100 x 40) / 200 x 190 + 20.000 = 15.200 + 20.000 = 35.200 €
DO = Gr* - GO = (34.000 + 4.000) – 35.200 = 2.800 €
Da = GO – Gi = 35.200 – (190 x 180) = 35.200 – 34.200 = 1.000 €


3. Justificação do Desvio de Actividade por recurso ao conceito de custos fixos 


Da = cfmp x (AP – Ar) = 20.000 / 200 x (200 – 190) = 100 x 10 = 1.000


4. Cálculo e análise do Desvio de Orçamento de Combustíveis na Secção 2 


DO = Gr* - GO

Para os Combustíveis da Secção 2:

DO = (4.750 x 1,35) – 12.000 x 0,6 / 200 x 190 = 6.412,5 - 6.840 = - 427,5 

Orçamento Ajustado dos Combustíveis = Qr x Pp = 4.750 x 1,5 = 7.125 

Desvio de Preços = Gr – Orç Ajust = 6.412,5 – 7.125 = -712,5 = Qr (Pr – Pp) = 4.750 x (1,35 – 1,5)

Desvio de Quantidades = Orç Ajust – GO = 7.125 – 6.840 = 285 = Pp x (Qr – Q ajustada) = 1,5 x (4.750 – (7.200 / 1,5 / 200 x 190) = 1,5 x (4.750 – 4.560)






EXERCÍCIO 10 – RESOLUÇÃO 
Empresa NPC

a) CTr* = (5.830,5 + 2.892,7) + (2.400/12) = 8.923,2 €

UOr* = 8.923,2/507 = 17,6 €/Hm

b) Reembolso de S2 = 2.400/12 = 200 €/mês

c) Go = 507 x ( 72.000/6000) + (33.600+2.400)/12 = 9.084 €

d) Desvio de S4 = 690 - 7.200/12 = + 90 €

e) CIPA R* de Y:

Mat A : 200 x 20 = 4.000
Mat B:    80 x 15 = 1.200
S 1:       507 x 18 = 9.126
S2:        806 x 10 = 8.060  
CIP = CIPA =         22.386
CIPA Unit R* = 22.386/260 tons = 86,1 €

f) CT imputados a X:
315 HH x 7 € = 2.205 €

g) CIPA R* de X:
Semi prod Y: 160 x 85,5 = 13.680
S3:                 315 x 7      =   2.205
                                            15.885
Subprod:          16 x 34,5 =   (552)
                                            15.333
CIPA Unit R de X = 15.333/150 =102,22
Df de X: 150 x (102,22 - 104,6 ) = - 357 €

h) Desvio de rendimento da Mat A:     260 x 20 [(200/260) - 0,75] = 100 €
                
i) 140 x (150 – 140) = + 1.400 €


j) 100 x 100 = 10.000 €

k) 104,6 x (140 – 1600/12) = + 697 €

l)  (10 x 36) – (10 x 34,5) = + 15 €

m) (100 x 100) – (100 x 85,5) = 1.450 €
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1. PROGRAMA DE VENDAS E PRESTAÇÕES DE SERVIÇOS

U.F.

J

F

M

Total

Automóveis

Unidades

35

35

35

105

Oficinas

Horas

2500

2500

2500

7500

2. ORÇAMENTO DE VENDAS E PRESTAÇÕES DE SERVIÇOS

(em euros)

PMR

PV

J

F

M

Total

Automóveis

15 dias

13500

472500

472500

472500

1417500

Oficinas

60 dias

25

62500

62500

62500

187500

Peças

60 dias

73333.33

73333.33

73333.33

220000

Sub-Total

608333.3

608333.3

608333.3

1825000

IVA (23%)

139916.7

139916.7

139916.7

419750

Total

748250

748250

748250

2244750

3. PROGRAMA DE STOCKS DE MERCADORIAS

U.F.

J

F

M

Total

Automóveis

Unidades

Ei

30

35

35

30

+ Compras

40

35

35

110

 - Vendas

35

35

35

105

 = Ef

35

35

35

35

4. PROGRAMA DE COMPRAS

U.F.

J

F

M

Total

Automóveis

Unidades

40

35

35

110
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5. ORÇAMENTO DE COMPRAS

(em euros)

PMP

C.U.

J

F

M

Total

Automóveis

30 dias

11000

440000

385000

385000

1210000

Peças

30 dias

Ei

107500

110000

110000

107500

+ Compras

57500

55000

55000

167500

 - Vendas

55000

55000

55000

165000

 = Ef

110000

110000

110000

110000

Sub-Total

497500

440000

440000

1377500

IVA (23%)

114425

101200

101200

316825

Total

611925

541200

541200

1694325

6. PROGRAMA DE ACTIVIDADE DAS SECÇÕES

U.F. 

J

F

M

Total

Oficinas

Horas

2500

2500

2500

7500

7. ORÇAMENTO DOS CUSTOS COMERCIAIS VARIÁVEIS

(em euros)

PMP

J

F

M

Total

Automóveis

15 dias

4725

4725

4725

14175

Peças

15 dias

2200

2200

2200

6600

Total

6925

6925

6925

20775
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8. ORÇAMENTO DOS CUSTOS DE FUNCIONAMENTO DAS OFICINAS

(em euros)

PMP

1. Custos Directos

1.1. Variáveis

Energia Eléctrica

30 dias

2250

Horas Extraordinárias

mês

7500

Encargos Sociais (30%)

2250

Ferramentas Desgaste Rápido

60 dias

6000

Outros FSE

30 dias

8625

Total 1.1.

26625

1.2. Fixos

Amortizações

13500

Ordenados

mês

14700

Encargos Sociais (60%)

8820

Outros FSE

30 dias

10200

Total 1.2.

47220

Total 1.

73845

U.O.

9.846

9. ORÇAMENTO DE GASTOS GERAIS

(em euros)

Custos Directos

Amortizações

4500

6450

10950

Ordenados

19500

9300

28800

Encargos Sociais (60%)

11700

5580

17280

Outros FSE

6000

4200

10200

Total Custos Directos

41700

25530

67230

10. ORÇAMENTO DE STOCKS DE MERCADORIAS

(em euros)

J

F

M

Total

Automóveis

385000

385000

385000

385000

Peças

110000

110000

110000

110000

Total

OFICINAS: 7500 horas

S. Comercial

S. Administrativos
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11. ORÇAMENTO DE MÃO-DE-OBRA

(em euros)

J

F

M

Total

1. Remunerações e Subsídios

Ordenados

14500

14500

14500

43500

Horas Extraordinárias

2500

2500

2500

7500

Total 1.

17000

17000

17000

51000

2. Encargos Entidade Patronal

Segurança Social (23.75%)

4037.5

4037.5

4037.5

12112.5

Seg. Acidentes Trabalho (4%)

680

680

680

2040

3. Encargos do Trabalhador

Segurança Social (11%)

1870

1870

1870

5610

IRS (10%)

1700

1700

1700

5100

Total 3.

3570

3570

3570

10710

12. ORÇAMENTO DE TESOURARIA

(em euros)

J

F

M

Total

1. Recebimentos

- Do Ano

  Descontos Trabalhador

0

3570

3570

3570

10710

  Vendas / Prest. Serviços

    Automóveis

290587.5

290587.5

581175

581175

1452938

    Oficinas

153750

0

0

76875

76875

    Peças

180400

0

0

90200

90200

Total 1.

294157.5

584745

751820

1630723

2. Pagamentos

- Do Ano

  Compras

    Automóveis

473550

0

541200

473550

1014750

    Peças

67650

0

70725

67650

138375

  Custos Comerciais Variáveis

3462.5

3462.5

6925

6925

17312.5

  Custos Oficinas

    Energia Eléctrica

795

0

795

795

1590

    Ferramentas

4920

0

0

2460

2460

    OFSE

7718.25

0

7718.25

7718.25

15436.5

  Custos S. Distribuição

    OFSE

2460

0

2460

2460

4920

  Custos S. Administrativos

    OFSE

1722

0

1722

1722

3444

  Orçamento Mão-de-Obra

    Ordenados

0

14500

14500

14500

43500

    Horas Extraordinárias

0

2500

2500

2500

7500

    Segurança Social

5907.5

0

5907.5

5907.5

11815

    Seguros Acid. Trabalho

0

680

680

680

2040

    IRS

1700

0

1700

1700

3400

  IVA a Pagar

71972.83

0

0

22761.42

22761.42

Total 2.

21142.5

656832.8

611329.2

1289304

Saldo Mensal de Tesouraria

273015

-72087.75

140490.8

341418.1

Valores p/ Balanço
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APURAMENTO DO IVA (em euros)

J

F

M

IVA Liquidado

139916.7

139916.7

139916.7

IVA Dedutível

117155.3

103930.3

103930.3

   Compras

114425

101200

101200

   Energia

45

45

45

   Ferramentas

460

460

460

   FSE

2225.25

2225.25

2225.25

IVA Apuramento

22761.42

35986.42

35986.42

13. ORÇAMENTO FINANCEIRO

(em euros)

J

F

M 

Total

1. Origens de Fundos

Saldos Positivos Tesouraria

273015

140490.8

413505.8

Disponibilidades Iniciais

36300

50000

50000

36300

Juros Aplicações Tesouraria

432.1917

312.7657

744.9574

Alienação Aplicações Tesouraria

71655.56

71655.56

Total 1.

309315

122087.8

190803.6

522206.3

2. Aplicações de Fundos

Saldos Negativos Tesouraria

72087.75

72087.75

Disponibilidades Finais

50000

50000

50000

50000

Aplicações Tesouraria

259315

140803.6

400118.6

Total 2.

309315

122087.8

190803.6

522206.3

Emprést. Bancários Início Mês

200000

200000

200000

Aplicações Tesour. Início Mês

259315

187659.4

328463

14. DEMONSTRAÇÃO DE RESULTADOS PREVISIONAL

(em euros)

Viaturas

Oficinas

Peças

Total

Vendas / Prest. Serviços

1417500

187500

220000

1825000

Custo Vendas e Prest. Serviç.

1155000

73845

165000

1393845

Resultados Brutos

262500

113655

55000

431155

Gastos Distribuição

    Variáveis

14175

6600

20775

    Fixos

41700

Gastos Administrativos

25530

Resultados Operacionais

343150

Rendimentos Financiamento

1292.396

Gastos de Financiamento

2000

Resultados Antes Impostos

342442.4
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15. BALANÇO PREVISIONAL

(em euros)

Activos Fixos Tangíveis Liquidos

638750

Capital Realizado

937000

Resultado Transitado

-1333.33

Inventários

RAI

342442.4

   Automóveis

385000

1278109

   Peças

110000

495000

Contas a Receber

Financiamentos obtidos

200000

   Clientes

624737.5

   Outros (Juros a Receber)

547.4384

Fornecedores

541200

625284.9

Disponibilidades

EEOEP

79580.33

   Outros activos financeiros

328463

   Caixa e Depósitos bancários

50000

Outras contas a pagar (*)

38608.58

378463

859388.9

2137498

2137498

(*) Inclui diferença entre os encargos sociais teóricos que foram considerados no cálculo

dos custos dos produtos e os encargos reais ocorridos no período em análise.

ACTIVO

TOTAL ACTIVO

CAPITAL PRÓPRIO

PASSIVO

TOTAL CP + PASSIVO
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